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Descriere 
 

Surplusul de căldură este, de exemplu, căldura de la mașini sau procese care ar putea fi 
utilizate pentru aplicații de încălzire. Există un potențial destul de mare în toată Europa, dar 
este și o problemă de fezabilitate economică a implementării unui sistem de recuperare a 
căldurii. Unele dintre procesele de recuperare a căldurii au nevoie de electricitate pentru a 
rula pompele de căldură la un nivel mai ridicat de temperatură. În cele mai bune cazuri, 
această energie electrică ar trebui să provină din energie regenerabilă. 
 

Există un potențial mare de economisire a energiei în surplusul de căldură industrial. S-a 
estimat că în Finlanda potențialul tehnic de utilizare a surplusului de căldură este de 
aproximativ 19 TWh/a, iar cantitatea fezabilă din punct de vedere economic de aproximativ 
4–5 TWh/a. (Lauri Suomalainen, 2019) 
 

Surplusul de căldură industrial este energia recuperată dintr-un proces de producție. Există 
diferite niveluri de temperatură la sursa de căldură, de exemplu răcirea produsului (40 până 
la 60 °C), topire (>100 °C), răcire (30 până la 40 °C), aer comprimat (60 până la 70 °C) , 
server (25 până la 40 °C) și apă uzată (7 până la 30 °C). (Diget, 2019) 
 

Realizări 
 
Utilizarea surplusului de căldură ar putea oferi niște oportunități grozave pentru producător și 

consumator. În zilele noastre există încă o mulțime de surplus de căldură risipită, care ar putea fi 

folosită, de exemplu, pentru încălzirea proceselor industriale sau încălzirea spațiilor. Utilizarea 

surplusului de căldură nu aparține doar fostelor regiuni intensive în cărbune, ci este mai degrabă 

o problemă la nivel național de luat în considerare pentru a realiza tranziția energetică. 

 

„Opinia publică este în cea mai mare parte în favoarea creșterii utilizării surplusului de 
căldură în interiorul centralei sau a vânzării acesteia către comunitate. Ei consideră că este 

benefică pentru mediu, deoarece este utilizată mai puțină energie primară și acest tip de 
utilizare poate într-un fel sau altul. fi comparat cu sursele regenerabile.” (Lauri 

Suomalainen, 2019) 

 

Exemplu de bună practică – căldură de la prăjitorul de cafea din Viborg (Danemarca): 
În curs de Cafea Peter Larsen, boabele de cafea sunt prăjite pentru a obține aroma potrivită. 
Cuptorul cu gaz natural este folosit 8 ore pe zi, 5 zile pe săptămână. Nivelul de temperatură 
după prăjire este foarte ridicat, între 90 și 500 °C. Un schimbător de căldură pentru gaze de 
ardere utilizează surplusul de căldură pentru a genera aproximativ 500 MWh pe an de 
căldură pentru sistemul de termoficare Viborg. (Diget, 2019) 
 
Exemplu de bună practică – recuperarea căldurii dintr-un proces de fabricare a berii din 

Graz (Austria): The „Brauquartier Puntigam” este format din aproximativ 800 de apartamente, 

are nevoie de 3,8 GWh/a căldură și este situat în apropiere de Berăria Puntigam. În procesul de 

preparare există un surplus de căldură disponibil între 14 și 25°C (căldură de la condensarea 

NH3 ) . Două pompe de căldură asigură căldură utilizabilă la 75 °C și 46 °C pentru a alimenta 

apartamentele „Brauquartier Puntigam” pentru încălzire. Puterea totală de căldură a pompelor de 

căldură este de aproximativ 4,3 GWh/a, astfel încât necesarul total de căldură al apartamentelor 

ar putea fi acoperit cu surplusul de căldură. (Koglbauer, 2018) Informații suplimentare: 

https://trans-

late.google.at/translate?hl=de&tab=wT&sl=de&tl=en&u=https%3A%2F%2Fwww.puntiga-

mer.at%2Fbrauquartier-waerme- aus-bier%2F 
 
Exemplu de bună practică – Cloud&Heat Technologies (Germania): Compania germană 
Cloud&Heat Technologies oferă soluții durabile pentru servere eficiente din punct de vedere 
energetic prin utilizarea tehnologiilor de răcire cu apă. Surplusul de căldură de la servere 
(răcit cu apă, Figura 1) este utilizat pentru încălzirea industrială sau casnică. Dacă cererea 
este mai mică, mai sunt disponibile răcitoare uscate. Temperatura de ieșire a căldurii este de 
aproximativ 60 °C. Un centru de date din Frankfurt (Germania) a economisit cu această 
tehnologie costuri de răcire de aproximativ 95.000 EUR/a și 65.000 EUR/a costuri de 
încălzire. Emisiile de CO 2 au fost reduse cu aproximativ 557.000 kg/a, ceea ce înseamnă 
aproximativ 80 de terenuri de fotbal din pădure. (Cloud&Heat, 2019) Informații suplimentare: 
https://www.cloudandheat.com/  
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Figura 1: Serverele răcite cu apă generează surplus de căldură pentru încălzirea industrială sau 
casnică (sursa: 

Tehnologii cloud și căldură) 
 

 

Exemplu de bună practică - Bjerringbro District Heating (Danemarca): Un parteneriat 
între fabrica de pompe Grundfos și centrala de încălzire Bjerringbro arată cum utilizarea 
surplusului de căldură pentru răcire și încălzire centralizată poate merge mână în mână. Un 
centru de energie deținut în comun (Figura 2) furnizează 100% răcire Grundfos și 15% din 
căldură centralei de termoficare Bjerringbro. În perioada de iarnă, Bjerringbro Varmeværk 
produce răcire pentru Grundfos și, în același timp, utilizează căldura de la mașinile de răcire 
pentru încălzirea centralizată. Vara, Grundfos colectează răcirea dintr-un rezervor de apă 
subterană. (Worm, 2019) Informații suplimentare: 
https://heatpumpingtechnologies.org/annex47/wp-content/uploads/sites/54/2018/12/annex-
47sub-projetcsbjerringbroexcess-heat-and-cooling.pdf  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Figura 2: Pompe de căldură de la Grundfos pentru utilizarea surplusului de căldură (sursa: C. Doczekal)  
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Exemplu de bune practici – Spitalul din Viborg (Danemarca): Spitalul are nevoie de 
răcire tot anul, de exemplu pentru server și aer condiționat. Ei instalează o pompă de căldură 
mare, în loc de multe răcitoare mici. Această pompă de căldură aer-apă este planificată să 
fie utilizată pentru încălzirea spitalului iarna și utilizarea surplusului de căldură în restul anului 
pentru alimentarea rețelei de termoficare Viborg. Se preconizează atingerea a 4.000 MWh pe 
an. (Diget, 2019) 
 

 

Provocări 
 
Fezabilitatea economică este cel mai important factor din punctul de vedere al companiei. 

Companiile vor efectua investiții care nu sunt sănătoase din punct de vedere economic doar dacă 

sunt forțate să facă acest lucru, de exemplu, din motive de mediu. Perioadele de amortizare 

foarte scurte, rapoartele trimestriale și organizațiile slabe sunt considerate obstacole mari în 

utilizarea economică a surplusului de căldură. Proiectele de economisire a energiei sunt pe 

aceeași linie cu proiectele de investiții în producție în ceea ce privește banii și din cauza limitării 

bugetului nu există întotdeauna bani pentru economisirea de energie. (Lauri Suomalainen, 2019) 

 

Există mai multe provocări cu care trebuie să faceți față, de ex 

 Surplusul de căldură nu este întotdeauna disponibil continuu

 Nivelul temperaturii este fluctuant

 Nivelul de temperatură este mai scăzut decât nivelul necesar (amplificare cu pompa 
de căldură?)

 Care sunt sistemele de rezervă?

 Cum se stabilesc prețul? (Diget, 2019)
 
Există o cantitate mare de surplus de căldură care poate fi folosită economic. Obstacolele în 
utilizarea surplusului de căldură pot fi împărțite în patru categorii: 
 

• fezabilitate economica 
• lipsa sau nefiabilitatea tehnologiei adecvate 
• lipsa radiatoarelor adecvate 
• obstacole în legislatură sau în politică sau în opinia publică. (Lauri Suomalainen, 

2019) 

 

Condiții de activare 
 

Când planificați cum să obțineți cea mai mare parte a surplusului de căldură, este important 
să priviți imaginea de ansamblu și să nu înțelegeți prima și cea mai simplă soluție. Căldura 
din procese etc. poate fi folosită ca energie secundară în același proces sau în alte procese. 
Acest lucru se poate face pur și simplu, de exemplu, prin schimbarea conexiunilor de 
conducte ale fluxurilor de proces sau prin actualizarea automatizării procesului. Este util și 
necesar să se abordeze în mod sistematic găsirea și utilizarea surplusului de căldură. 
Analiza pinch este o modalitate de abordare a acestei probleme. Analiza pinch este o 
metodă sistematică de a analiza nevoile de răcire și încălzire ale unei instalații. 
 

Toate sursele de căldură în surplus trebuie să aibă și chiuvete adecvate, de preferință în 
apropiere. Sursa și chiuveta trebuie să se potrivească în mai multe moduri (putere termică, 
simultaneitate, durată etc.). Dacă aceste cerințe nu sunt îndeplinite în cantitate suficientă, 
instalația de recuperare a căldurii nu va fi fezabilă. (Lauri Suomalainen, 2019) 
 
Toate cazurile industriale sunt diferite unele de altele, de aceea sunt prezentate aici diferite 
condiții de activare. 
 

Radiatoare de căldură în afara limitelor instalației: 
 

Atunci când o centrală are suficientă surplus de căldură pe care nu o poate utiliza în limitele 
instalației, este de obicei posibil să se ia în considerare vânzarea surplusului de căldură către 
compania sau comunitatea vecină. Există, practic, trei moduri de a face față acestei 
posibilități, prin vânzarea surplusului de căldură 
 

• ca termoficare către o companie locală de termoficare 
• la întreprinderile din apropiere 
• către o nouă companie de afaceri pentru, de exemplu, uscarea biocombustibililor. 

(Lauri Suomalainen, 2019)  



Vânzarea surplusului de căldură către o altă parte: 
 
Este foarte important ca, atunci când surplusul de căldură este vândut unei alte părți, termenii și 

acordurile să fie actualizate și verificate temeinic. Există o mulțime de lucruri tehnice și 

economice și relații contractuale care trebuie luate în considerare și verificate înainte de 

semnarea acordurilor. 
 
Cele mai importante lucruri care trebuie convenite din punct de vedere tehnic sunt: 
 

• Vânzător: sursă de căldură, niveluri de temperatură, putere maximă, cantitate de 
energie, durată, fiabilitatea livrării și limitări.  

• Byer: Radiator, intrare maximă, niveluri de temperatură, cantitate de energie, durată 
și limitări.  

• Distribuție către clienți: niveluri de temperatură și presiune, debite. 
 
Din punct de vedere economic și juridic, există și câteva lucruri asupra cărora părțile trebuie 
să convină, de exemplu: 
 

• Costul investiției pe parte (achiziție comună).  
• Tarife. 
• Cum se modifică tarifele, termenii etc.?  
• Durata mandatului și concedierea. 
• Întreținere etc. 

 
Toți acești termeni și condiții trebuie examinați și acceptați în detaliu, ceea ce necesită timp, 
resurse și bani. Cu cât această lucrare este mai bine realizată, vor apărea mai puține 
dificultăți. (Lauri Suomalainen, 2019) 
 

Răcire ca serviciu (CaaS) cu recuperare de căldură: 
 

De exemplu , în Stockholm recuperarea căldurii poate fi efectuată în două moduri. Fie 
centrele de date își produc propria răcire cu pompe de căldură și resping excesul de căldură 
în rețeaua de termoficare la o temperatură adecvată. Alternativ, Fortum Värme oferă Cooling 
as a Service, (CaaS), în care excesul de căldură al unui centru de date este transportat la o 
fabrică de producție într-o conductă de retur. La instalația de producție, căldura în exces intră 
pe partea evaporatorului a pompelor de căldură centralizate mari care generează căldură 
pentru rețeaua de termoficare. (Värme, 2019) 
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